

CRONICA

DE LA COMEDIA A LA TRAGEDIA

Corría 1798. Las tropas de la Revolución francesa avanzaban por Italia triunfante, haciendo almonedas de coronas de los más débiles reinos. Berthier había entrado ya victorioso en Roma y era lógico que no tardara en amenazar y en invadir el reino de Nápoles. Era preciso anticiparse declarando la guerra a Francia. ¡Ah! ya verían los jacobinos!

La reina, la intrépida María Carolina, iba en persona a San Germano para vigilar los preparativos de la expedición guerrera y presenciar los ejercicios de las tropas. A caballo, vistiendo traje de amazona, con flores de lis bordadas en el yelmo, y luciendo botones de oro, llevando en la cabeza morrión de generalísimo con pluma blanca, recorría las líneas y los campamentos. En aquellas revistas, la reina mostraba entusiasmada con la moralidad de sus soldados. Y no era ella sola la que sentía ese entusiasmo. Al terminar una de esas revistas, en que habían de maniobrado regimientos que pronto, según esperaban, aplastarían a las tropas francesas en Roma, un cortejo, deslumbrado por tanta pompa militar, hubo de exclamar candorosamente: «Esos soldados llegarán hasta París!»

«Oí, no!—le contestó fríamente uno de sus amigos.—La policía no los dejaría pasar...»

Jesón, clavido, desde que visitó el campamento de las tropas napolitanas, no salió ni desfusiló. Se jugaba a los soldados. El general austriaco Marek, colgado al frente del ejército napolitano, tenía a su servicio cinco carrajes.

Viendo aquella comedia, Nelson protestó; y así lo escribió al conde Spencer—que dentro de quince días estaría perdido el reino de Nápoles.

Y así fué. Quince mil hombres del ejército napolitano retrocedieron ante los mil soldados franceses. Quedaron diez mil napolitanos fuera de combate; cayeron en poder de los franceses treinta cañones, nueve banderas y la mayor parte de los caballos y de la impedimenta. El general Championnet, victorioso en Roma, había proclamado la República cívica.

El desastre para la monarquía de Nápoles era cierto, completo, irremediable. La última tentativa que hiciera la reina María Carolina cerca de la corte de Austria para que le prestara ayuda había resultado estéril. El emperador había contestado que «se las entenderían los napolitanos». El furor y la desesperación de la reina se tradujeron en inventos contra su familia, la que acusaba de dejar abandonada a la hija y a los nietos de la gran María Teresa. Ya no le quedan más medios de defensa que «las lágrimas y las oraciones».

Ante el peligro, que aumentaba hora por hora, Nelson declaró con toda franqueza que la fuga de los reyes se impone como una necesidad urgente, inmediata. La reina se indignó contra esta solución única que ofrecía el almirante de la escuadra inglesa, que ella consideraba como una abdicación.

Yo he renunciado al mundo—escribió ella a Lady Hamilton, la embajadora de Inglaterra; yo he renunciado a mi reputación de madre y esposa. Yo me prego a perecer y estoy dispuesta para una eternidad a que aspire. He ahí todo lo que me queda.

Maria Carolina tenía un tenaz apego a la corona. Por su parte, el rey Fernando, tampoco se resignaba a huir de Nápoles. Pero los motivos eran otros. El se marcharía, pero a condición de llevarse su fortuna, sus sacos de oro, sus joyas, sus colecciones artísticas. Además, él creía que, aún abandonando la capital de su reino, él no dejaba de ser rey. Por lo tanto, debía llevarse también todos los fondos del Tesoro público.

En aquellos momentos críticos todo eso era irrealizable. Pero el rey Fernando no transigía. El dinero tenía que ir por delante.

Pero las tronas francesas se acercaban a Nápoles. Además los napolitanos mostraban inclinación a proclamar la República. No era por tanto momento para discusiones, y los soberanos se resolvieron a huir. La fuga es una verdadera novela de aventuras dramáticas. Pero antes el rey se aseguró de que su fortuna estaba a salvo. En efecto; por las noches eran enviados desde palacio a la embajada inglesa, y desde la embajada al navío de Nelson, treinta y seis barcos conteniendo oro, y un centenar de cajas conteniendo joyas, trajes y objetos de gran valor artístico. La fuga estaba dispuesta para el 20 de diciembre por la noche. Pero al darse cuenta el rey de que aún quedaban algunas cajas por enviar a bordo del navío almirante, se negó a salir de palacio, y hubo que aplazar la salida para el día siguiente, cuando todo estuviera a salvo. Los diamantes de toda la familia, así mujeres como hombres, fueron entregados en propia mano a Nelson. El almirante recibía con escrupulo tanto oro y tantas joyas. Pero el miércoles, distinguiendo su intención, le hacía decir por conducto del general Actou que todo aquél dinero lo destinaba a pagar las tropas y la flota.

La familia real dispuso la huida. Agrochéndose las sombras de la noche, por un subterráneo secreto llegaron hasta el embarcadero. Nadie se había dado cuenta de la fuga. Precipitadamente saltaron a las lanchas. Y así que éstas se alejaron de tierra, el rey dijo a la reina, que parecía inconsolable: «Después de todo, yo estoy encantado de dejar Nápoles.»

Pronto estuvieron al costado del buque almirante inglés.

Estaban en seguridad. Y era tiempo. Porque en el trayecto desde el muelle al navío inglés, Fernando escuchaba el clamor de las voces de las multitudes encuadradas al darse cuenta de la fuga de los soberanos.

Ya a bordo, mientras María Carolina lloraba al despedirse de una corona que creyó ceñir a sus sienes toda la vida, el rey Fernando, cerciorado de que con él iba su tesoro, no cesaba de repetir a sus cortesanos, lambiente camino de expatriación:

—Encantado, más que encantado...

J. B.

BODAS DE PLATA

6 de Mayo de 1903.—En La Coruña no pasó absolutamente nada en este día. Como reinaba un fuerte temporal, ni siquiera entraron ni salieron barcos. Hubo únicamente dos reuniones, una de armaduras y otra de tripulantes de traineras, acordando unos y otros persistir en su actitud, y un escándalo en los muelles porque una de estas embarcaciones que llevaba pescadores no asociados trató de desembarcar una calada de sardina, a lo cual se opusieron los huéspedes.

Por el mundo adelante había también escases de noticias. El tirus, la política y unas cuestiones en que intervenía el amor, era la nota del día en la corte de las Españas, y una huelga de cigarreras en Santander, unos desórdenes en Naney motivados por la expulsión de los religiosos oblatos decretada por el Gobierno francés, lo cual dió origen a una colisión entre los gendarmes y el pueblo, y el rumor de que en Marruecos había sido asesinado el Roghi completaban la información telegáfica.

La dirección electromagnética de barcos, aeroplanos y dirigibles

(POR TELEFONO)

Madrid 5.

LAS PRUEBAS SE VERIFICARAN EN EL PUERTO DE LA CORUÑA.—LA COMISION QUE HA DE PRESENCIARLAS

Publica la «Gaceta» en su número de hoy la siguiente disposición del Ministerio de Fomento, de interés para esa capital:

«Dispuesto por Real decreto que los Ministerios de la Guerra, Marina y Fomento designen los funcionarios que en su representación han de constituir la comisión encargada de presentar las pruebas que verificará en el puerto de La Coruña la Sociedad Española de Procedimientos V. A. Lotha para la dirección electromagnética de barcos, aeroplanos y dirigibles,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que en representación de ese Departamento formen parte de la referida Comisión el ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia de La Coruña, el ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto y un ingeniero afecto a la Jefatura del servicio central de señales marítimas, al cuál se abonarán además de los gastos de locomoción, las dietas que para los de su categoría señala el Real decreto de 18 de Julio de 1924, con cargo al capítulo 1.º, artículo 4º, concepción 1.º del vigente presupuesto del Ministerio de Fomento».

RUÍZ DE VELASCO.

SOCIEDAD FILARMONICA

El cuarteto Flonzaley

El miércoles, 9 del corriente, dará un concierto en el Teatro Rosalia Castro el Cuarteto Flonzaley.

Se trata de una agrupación de primera categoría, fundada hace 24 por el archimillonario norteamericano Mr. E. J. Copet, vienen desde entonces actuando los profesores que componen este Cuarteto en todo la admiración y el aplauso de los auditórios cultos de América y Europa, y han llegado en sus interpretaciones a la música clásica y moderna a la máxima perfección.

De ahí la significación del concierto que la Filarmónica anuncia para el próximo miércoles, en el que se presentará el Cuarteto que, por su elevada calidad, sólo puede visitar las sociedades más importantes de España.

DE BETANZOS

TEATRO

Para el martes, día 8, anúnciase el debut en nuestro Teatro Alfonsetti de la compañía de comedias Rodríguez Espinosa, la cual pondrá en escena la divertida comedia de Suárez de Deza, «Ha entrado una mujer».

La actuación de dicha compañía en nuestra ciudad será hasta el próximo domingo, día 13, y las obras que llevará a escena serán las siguientes: «Charles», «Dofía Tuftos», «Qué hombre tan simpático», «Los mosquitos» y «Mal año de lobos».

Las funciones darán comienzo a las diez de la noche.

El número de localidades encargadas es grande.

EL SERVICIO TELEFONICO

Hace tiempo hemos hecho un ruego desde estas columnas referente al servicio telefónico en Betanzos. Hoy volvemos a insistir en la seguridad de que seremos atendidos por ser beneficioso para todos y de fácil solución a juicio nuestro lo que pedimos.

Como recordarán los lectores, hasta hace poco la Central telefónica prestaba servicio permanente y ahora únicamente admite servicio hasta las once de la noche, hora en que se cierran las puertas, dándose el caso de tener que quedarse una señorita encargada para atender a los abordados de la población.

¿Qué motivos impiden gestionar de la Compañía la prolongación de dicho servicio tan importante para el público en general, por lo menos hasta la una de la madrugada, toda vez que ningún perjudicado se le irroga con ello?

EL CORRESPONSAL

Betanzos, 5-4-928.

EL ORZÁN se vende en Ortegas & Cía Papelería e Imprenta de Fojo, Real 7.

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración

PLAZA DE MARÍA PITA, 7

Teléfono, III

Franqueo concertado

Domingo 6 de Mayo de 1928

AYER, EN EL «CIRCO»

Conferencia del doctor Pérez Hervada

LOS nerviosos

Ayer tarde dió su ansiada conferencia en los salones del veterano «Circo», nuestro distinguido colaborador el joven doctor D. Eduardo Pérez Hervada.

Al acto asistió una numerosa concurrencia, en la que figuraban numerosos médicos de la localidad y que acogió al conferenciante con una cariñosa ovación.

Comenzó el Dr. Pérez Hervada con unas palabras de gratitud para la «Reunión de Artesanos» e inmediatamente entró en el tema de su disertación.

En todas las conferencias de divulgación—dijo—hay tener en cuenta, además de buscar un tema asequible a los pretos, el tratar de una materia que interese y por su extensión sea capaz de cautivar la atención del auditorio.

Por eso, pensando que actualmente, dadas el género de vida y el gran consumo de excitantes, el padecer del sistema nervioso o el tener predisposición para que arraigue cualquier padecimiento es cosa corriente, de aquí que todo lo referente a esta materia resulte atractivo e interesante.

Podemos considerar a la normalidad aboluta como un punto dentro de cuius nobis nadie. Sin embargo, como de hecho existen personas que a todas vistas pasan por normales, habrán de ocupar por fuerza una zona representada por la superficie de un pequeño círculo trazado teniendo por centro el sudóstico punto. Las otras personas menos normales y que por el vulgo se consideran más o menos chifladas, es decir la legión de los «soy pero estoy», ocupan el anillo limitado por la primera circunferencia y otra de radio más amplio. Y tan sólo se quejan fuera de esta última los «renatados», que no tienen nada de normales.

Si entre los de la zona central y la periferia existen marcadas diferencias, no se crea por ello que podamos delimitar estos grupos con la precisión que aquí lo hemos hecho. Las gradaciones entre ellos son insensibles exactamente igual que las existentes entre los colores del arco iris.

Como para comprender bien una determinada cuestión es preciso relacionar bien el estudio de sus diversas partes, por eso traemos aquí a colación la división de Achille Léthman. Entiendo este autor las enfermedades achacables a una causa que las origina, que siempre son adquiridas y que tanto pueden ser debidas a una intoxificación pasajera como a una destrucción permanente: éstas no necesitan de factores hereditarios y son entre otras: la parálisis, la idiotez, la demencia precoz, la epilepsia y la neurosis, de forma original y espontánea; es hábil como dramaturgo y la exaltación de nuestras gestas berbericas convierte profundamente a los espectadores homólogos, de vida sedentaria, dispuestos a la admiración pero no a la emulación de tanta gloriosa hazaña. Lo curioso del caso es que la mayoría de nuestras maravillosas obras clásicas, en las que ese pasado no se expresa sino que se vive y se describe, suelen ser—según frases francesas—atraer muy poco al mismo público que se entusiasma con las modernas creaciones del nuevo género histórico-poético. Tal vez ello obedezca a que en los dramas y comedias de nuestros antepasados el humor es de bocas, de bellas y sonoras versos, hay problemas que dan mucho que pensar o primorosos análisis psicológicos que exigir al espectador una atención intensa y persistente.

Ricardo Calvo, más comedido que en días anteriores, recitó bien y fué aplaudido por la concurrencia, mayor que en las funciones precedentes.

La señorita Bayardo estuvo muy discreta; no podemos decir lo mismo de los demás actores.

UN ATENTADO

Contra el ministro ruso Lizaroff

(POR TELEFONO)

Madrid 5

RESULTA LEVEMENTE LESIONADO

Varsavia.—Un desconocido atentó contra el ministro de los soviets Lizaroff, a las seis de la tarde de ayer.

El agresor disparó un tiro, rozándose el proyectil, que se produjo una leve lesión.

QUEN ES EL AGRESOR.—POR QUE REALIZO EL ATENTADO.

Varsavia.—Conocéndose algunos antecedentes del individuo que ayer intentó asesinar al ministro de los soviets en Polonia, Sr. Lizaroff.

Es un joven ruso de 23 años, de ideales monárquicos, hermano de un literato rusoescritor.

A Iser interrogado, declaró que cometió el atentado para protestar contra la política soviética.

TESTIMONIO DE PESAME

Varsavia.—El ministro polaco de Negocios Extranjeros, estuvo en la Legación soviética, expresando su sentimiento del asesinato.

RUÍZ DE VELASCO.

GACETILLA TEATRAL

"En Flandes se ha puesto el Sol"

Esta celebrada obra de Eduardo Marquina que fija en su labor poesía, drama y humor, se porta vigoroso, de ritmo original y espontáneo; es hábil como dramaturgo y la exaltación de nuestras gestas berbericas convierte profundamente a los espectadores homólogos, de vida sedentaria, dispuestos a la admiración pero no a la emulación de tanta gloriosa hazaña.

La obra tiene en su trama la figura del capitán Lotha, que se pronuncia en favor de la reconstrucción histórica de nuestros siglos XVI y XVII, que tanto parecía relegada a la novela por entregas, es hoy asunto maestro en todo orden de teatro público o libre de zacuña con pretensiones.

«En Flandes se ha puesto el sol» gusta siempre; Marquina es poeta vigoroso, de ritmo original y espontáneo; es hábil como dramaturgo y la exaltación de nuestras gestas berbericas convierte profundamente a los espectadores homólogos, de vida sedentaria, dispuestos a la admiración pero no a la emulación de tanta gloriosa hazaña.

La obra tiene en su trama la figura del capitán Lotha, que se pronuncia en favor de la reconstrucción histórica de nuestros siglos XVI y XVII, que tanto parecía relegada a la novela por entregas, es hoy asunto maestro en todo orden de teatro público o libre de zacuña con pretensiones.

«En Flandes se ha puesto el sol» gusta siempre; Marquina es poeta vigoroso, de ritmo original y espontáneo; es hábil como dramaturgo y la exaltación de nuestras gestas berbericas convierte profundamente a los espectadores homólogos, de vida sedentaria, dispuestos a la admiración pero no a la emulación de tanta gloriosa hazaña.

La obra tiene en su trama la figura del capitán Lotha, que se pronuncia en favor de la reconstrucción histórica de nuestros siglos XVI y XVII, que tanto parecía relegada a la novela por entregas, es hoy asunto maestro en todo orden de teatro público o libre de zacuña con pretensiones.

«En Flandes se ha puesto el sol» gusta siempre; Marquina es poeta vigoroso, de ritmo original y espontáneo; es hábil como dramaturgo y la exaltación de nuestras gestas berbericas convierte profundamente a los espectadores homólogos, de vida sedentaria, dispuestos a la admiración pero no a la emulación de tanta gloriosa hazaña.

LOS ESTUDIANTES

la bocanada del próximo mes

Despertó mucha entusiasmo la bocanada que se celebrará en la Plaza de Toros de La Coruña, organizada por Universitarios de Santiago de Compostela, pa- ra el día 10 del próximo mes de Junio.

Pronto se repartirán los programas anunciantes de la fiesta, con los nombres de las cuadrillas, integradas por estudiantes, en su mayoría andaluzas.

El alumno de Medicina señor Solís, que actuará de banderillero, ha puesto a disposición de la Comisión organizadora la cantidad de coñac y jerez necesario para obsequiar a todas las señoras, señoritas y caballeros que asistirán a la corrida.

A cada billete de entrada acompañará un ticket que será válido por una copa de coñac o de jerez, que servirán en determinados cafés.

El homenaje al marqués de Estella

Nuevas listas de suscripción para este homenaje:

Segundo del Cuerpo de Vigilancia de La Coruña, 34'15 pesetas; de la plantilla de Santiago, 15'15, y de la de Ferrol, 62.

Total recaudado hasta ayer, 4.815'45 pesetas.

Esteban Padilla
Médico especialista en enfermedades de los Niños
De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid
y Civil, de Bilbao
MEDICINA GENERAL
Consulta de once a una y de tres a seis
Vigil, 57, segundo

GALICIA

SANTIAGO

Ha constituido un rotundo triunfo para el tenor gallego José María Mañá, el concierto que dió en el Salón Teatro de la Casa Social. En el progr. ayer tuvieron diversas obras gallegas.

En la Escuela Nocturna Obrera dió una conferencia el vicerector de la Universidad don Armando Cotarelo.

También dió una conferencia acerca de "La Reina Católica", la señorita María Miguez, quien fué muy aplaudida por el numeroso público que llenó el local de la Juventud Católica Femenina.

OURENSE

Cuando se dirigían por la carretera de Villaviciosa a Vigo varios jóvenes en sendas caballerías, pasó una camioneta que esparció al caballo que montaba Manuel Durán Otero y le hizo ser alcanzado por el vehículo que fracturó la pierna izquierda al jinete.

El joven Francisco García Gastro, de Santa Cruz, El Bollo, se quejó de la lluvia en una bodega y al salir le cayó en la cabeza una piedra de gran tamaño, que lo desmucó, produciéndole la muerte.

En Las Hermitas, El Bollo, el vecino Eladio Fernández, escandalizado en la iglesia y al ser reprehendido por el director del coro, propinó aquél a este varios golpes en la cabeza, causándole lesiones de pronóstico reservado.

PONTEVEDRA

En un baile que se celebraba en la parroquia de Parada, Nigrán, se originó una revertida entre varios mozos, resultando heridos de pronóstico reservado Manuel Martínez y José Barros. El autor de las lesiones, José Gámez, se dió a la fuga, habiéndole sido previamente arrebatado un revólver.

CLINICA DEL ESPECIALISTA
D. ED. LOPEZ LACURRENE
CONSULTA DE
Oídos, Nariz y Garganta
De DIEZ a UNA
Plaza de Orense, 2-A
Teléfono 600

Crónica del Ferrol
(DR NUESTRO CORRESPONSAL)
DE TEATROS

Mayo, 5.

Con gran éxito vienen actuando en el teatro "Jofre" las aplaudidas atracciones "Pierrete Frío" y "The Marocco Boy".

La Pieza es una gentilísima vedette argentina que canta muy bien y presenta todos los números con lujo.

UNA ESCUELA INDUSTRIAL
El ministro del Trabajo, teniendo en cuenta los grandes vuelos que ha tomado la industria ferrolana, en sus diversas manifestaciones productoras, consecuencia natural de los grandes trabajos que se efectúan en estos arsenales, ha prometido a la comisión del Ayuntamiento que se encuentra en Madrid, establecer en Ferrol una escuela industrial.

EL NAUFRAGIO DEL "GOITZEKO IZARRA"

Esta noche se celebrará en Mugardos una velada teatral organizada por el Pósito de pescadores de aquella villa a beneficio de las familias de los naufragios del "Goitzeko Izarra".

El del Ferrol acordó contribuir con la cantidad de 75 pesetas e invitar a sus asociados para que hagan donaciones con tal fin.

UN BAILE

Esta noche celebrará un baile en sus salones el "Casino de Clases".

Comenzará el festival a las once de la noche para terminar de madrugada.

PETICION DE MANO

Para el joyer industrial D. José Llanos Folano, fué pedida la mano de la hermosa señorita Cipriana Ruano Rodríguez.

La petición la hicieron los padres del novio y la boda quedó concertada para en breve.

NOTAS DEPORTIVAS

Buen número de aficionados ferrolanos se trasladarán mañana a la Coruña para presenciar el partido que el "Racing" jugará con el "Deportivo" en Biarzo.

Nuestro primer equipo irá constituido así:

Sánchez, Manolín, Alejandro, Pita, Rivera, Mondragón, Toralla, Monferré, Cabré, Bilbao y Gurrión.

VARIAS NOTICIAS

El vapor "Carpio" descargó ayer en el Astillero material para las construcciones navales.

Salio para Madrid el teniente auditor de la Armada D. Luis Castro.

Se autorizó al comisario de las provincias marítimas del N. O. D. Agapito Rivas, para venir a Ferrol.

Falleció ayer el estimado convencio-

D. Antonio Mosquera Naviera.

A sus familiares enviamos nuestro pésame.

Ayer tarde quedó varado en el dique Reina Victoria Eugenia el crucero "Príncipe Alfonso".

Durante el mes último se registraron en esta ciudad 68 nacimientos y ocurrieron 33 defunciones.

NOSOTROS

El general Riquelme

UN ALMUERZO DE DESPEDIDA DEL SOMATEÑ

Los somatenistas de esta capital visitaron ayer en el local de la institución, al que hasta ahora fué general inspector de los Somatenes de la región don José Riquelme, que cesa en este cargo haber sido nombrado gobernador militar de Aíto, para saludarlo y expresarle el sentimiento que les produce su marcha, cambiándose entre ellos frases de afecto.

Hoy a las dos de la tarde le obsequiarán con un almuerzo íntimo de despedida los vocales, cabos y subcabos del somaten local.

EN LA CARCEL

La comunión a los presos

Hoy a las ocho y media de la mañana recibirán la Sagrada comunión los recluidos en el cárcel que cumplieron con el Precepto Pascual.

Al acto asistirán las autoridades.

Los presos serán obsequiados luego con una comida extraordinaria.

EN 4.º plena:
Información financiera y Registro civil.

LA PESCA

En el muelle de la Pelliña se vendieron ayer 18 cajas de merluza de 2'70 a 2'80 pe- sados el kilo; 56 de pescadilla de 1'30 a 2'; 40 de besugo de 1'36 a 1'40; 60 de gallos de 0'70 a 1'10; 20 de chicharro de 0'30 a 0'45; 40 de potas de 0'35 a 0'50; 12 de abadejos de 1'50 a 1'60; 20 de congrio de 2 a 2'25; 30 de berberecho de 0'60 a 1'; 6 de bacalao de 1'50 a 1'60; 48 de rapas de 1'40 a 1'50; 200 medias de boquería de 8 a 9 cada una; 30 de vendé a 61, y 200 langostas de 8 a 9 cada una.

Sanatorio de Oza

LA PRIMERA COLONIA

Ayer en el tren correo llegaron a esta capital, 50 niñas y 60 niños de los Dispensarios madrileños, que vienen a pasar 60 días al Sanatorio Marítimo de Oza.

Es ésta la primera colonia veraniega, y a esperarla bajaron a la estación, el director y el personal del citado establecimiento.

Desde la estación se dirigieron al Sanatorio, en un tranvía de la línea de Sada.

Los festivales de la Cruz Roja

Los dos festivales que a beneficio de la Cruz Roja prepara la Junta de dicha institución para los días 10 y 11 del corriente, habrán de ser sin duda dos acontecimientos artísticos.

Diariamente ensayan en el teatro Rosalía Castro las bellas señoritas y los distinguidos jóvenes que han ofrecido su desinteresado concurso para que prenda sea realidad el establecimiento en la Coruña de un Consultorio de la Cruz Roja.

Los hijos de H. Bervida se ha encargado desinteresadamente de decorar y amueblar la escena para el sahite de los hermanos Alvarez Quintero, "Hereda de muerte", que se representará el día 10.

No se ha concedido aún el programa de las fiestas, pero desde luego puede afirmarse que éstas habrán de dejar gratísimo recuerdo.

Desde mañana, lunes, pueden recogerse en el local de la Sociedad Filarmónica las localidades encargadas.

CLÍNICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consultas y operaciones, de 9 a 1

Betanzos, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

Información de América

CHILE

LA PRIMERA CONFERENCIA NACIONAL DE CAMARAS DE COMERCIO

La primera Conferencia Nacional de Cámaras de Comercio, celebrada recientemente en Valparaíso, después de aprobar diversas conclusiones referentes a la Ley de Timbres, y estampillas del país, recordó las siguientes:

Pedir al Gobierno que se asegure la estabilidad de las tarifas de Aduanas, de modo que no pueda ser modificada el arancel en períodos menores de 5 años; que igualmente se dé estabilización a las disposiciones de la ordenanza y de los reglamentos de Aduanas; que para las modificaciones futuras del arancel se designe una comisión formada por el ministro del ramo o un delegado suyo, por un representante de la industria, otro del comercio, otro de la agricultura y otro de los consumidores, que serán propuestas respectivamente por la Sociedad de Fomento Fabril, por la Asociación Comercial que represente a la Cámaras e Instituciones Comerciales y por los directores reunidos de las sociedades de empleados y obreros; solicitar del Gobierno la designación de comisiones para que hagan un profundo estudio de cada una de las leyes sociales; solicitar del Gobierno que ayude a la Cámara Central de Comercio, con la cooperación de las demás Cámaras de Comercio del país, para hacer las observaciones indicar las reformas que la Ley de Cooperativas requiere para su debido funcionamiento; acordar diversas modificaciones al Código de Comercio vigente; pedir la reforma del título XI de la Ley orgánica de Tribunales, sobre juicios arbitrales, en vista de las dificultades que se han producido en la práctica y fábrica del trozo segundo de la sección de Vivero a Fez del ferrocarril de Ferrol a Gijón, a don José Moré Joé, por el tipo de su proposición de 2.941.623 pesos.

El NAUFRAGIO DEL "GOITZEKO IZARRA"

Esta noche se celebrará en Mugardos una velada teatral organizada por el Pósito de pescadores de aquella villa a beneficio de las familias de los naufragios del "Goitzeko Izarra".

El del Ferrol acordó contribuir con la cantidad de 75 pesetas e invitar a sus asociados para que hagan donaciones con tal fin.

UN BAILE

Esta noche celebrará un baile en sus salones el "Casino de Clases".

Comenzará el festival a las once de la noche para terminar de madrugada.

PETICION DE MANO

Para el joyer industrial D. José Llanos Folano, fué pedida la mano de la hermosa señorita Cipriana Ruano Rodríguez.

La petición la hicieron los padres del novio y la boda quedó concertada para en breve.

NOTAS DEPORTIVAS

Buen número de aficionados ferrolanos se trasladarán mañana a la Coruña para presenciar el partido que el "Racing" jugará con el "Deportivo" en Biarzo.

Nuestro primer equipo irá constituido así:

Sánchez, Manolín, Alejandro, Pita, Rivera, Mondragón, Toralla, Monferré, Cabré, Bilbao y Gurrión.

VARIAS NOTICIAS

El vapor "Carpio" descargó ayer en el Astillero material para las construcciones navales.

Salio para Madrid el teniente auditor de la Armada D. Luis Castro.

Se autorizó al comisario de las provincias marítimas del N. O. D. Agapito Rivas, para venir a Ferrol.

Falleció ayer el estimado convencio-

D. Antonio Mosquera Naviera.

Así sus familiares enviamos nuestro pésame.

Ayer tarde quedó varado en el dique Reina Victoria Eugenia el crucero "Príncipe Alfonso".

Durante el mes último se registraron en esta ciudad 68 nacimientos y ocurrieron 33 defunciones.

Teatro Rosalía Castro

MUY PRONTO

Los tres mayores acontecimientos cinematográficos de la temporada.

La grandiosa película española "Ve-

nus Film".

del glorioso Miguel de Cervantes Saavedra

La sublime superproducción, obra

campeona de la cinematografía española

La hermana San Sulpicio

Suprema valoración literaria de AR-

MANDO PALACIO VALDÉS

La portentosa superproducción Titán

Fox

AMANECER

que bajo la dirección de F. W. MUR-

NAU, ha batido el récord de todas

cuantas películas extranjeras se han

presentado en la actual temporada.

AMANECER

que bajo la dirección de F. W. MUR-

NAU, ha batido el récord de todas

cuantas películas extranjeras se han

presentado en la actual temporada.

Información política

VISITAS

El ministro de la Gobernación pasó toda la mañana en el Ministerio de la Guerra.

— El del Trabajo recibió la visita del catedrático de la Universidad Central y presidente de la Academia de Jurisprudencia don Felipe Clemente de Diego, del general Andújar, del alcalde de San Benito, que fué a interesarse en la actividad de los trámites para la creación de una Escuela Industrial; del señor Nárdiz, vocal del Patronato de las Hurdes, y del señor Gómez Navarro, vocal de la Comisión mixta de espectáculos.

— Al general Losada, encargado del despacho del Ministerio de la Guerra, lo visitaron el general Orgaz y los tenientes coronel Avilés y Grauza.

— Al ministro de Gracia y Justicia lo visitaron este mañana el fiscal del Tribunal Supremo, el presidente de la Audiencia de Madrid, don Víctor Pradera y la asambleista doña Joaquina López Ayala.

DE REGRESO DE UNA VISITA DE INSPECCION

A la una y media de la madrugada regresaron a Madrid, después de inspeccionar varios Juzgados de las provincias de Almería y Jaén, el ministro de Gracia y Justicia, el director general de Justicia y el jefe de la secretaría auxiliar del Ministerio.

ACERCA DE LOS EXAMENES

“El Debate” titula su editorial de hoy

“En torno a los exámenes”.

Dice que el sistema más imparcial y más sencillo es el de la puntuación por el catedrático y el de limitar la media proporcional que apruebe o suspenda al alumno.

BESTEIRO, ENFERMO

El catedrático y exdiputado socialista señor Besteiro hallábase enfermo en un sanatorio del Guadarrama.

El Supremo de Guerra

LABOR PARA LA SEMANA PRÓXIMA

El Consejo Supremo de Guerra y Marina hizo esta mañana los siguientes señalamientos para la semana próxima:

Viernes: vista de la causa contra el caballo de mar Antonio Merino Porta y otro, por abuso de autoridad e insultos a un superior.

Sábado: pleno y asamblea de San Hermenegildo.

Jueves: fiesta.

Y los demás días de la semana, despatcho ordinario.

De Cádiz

EL MONUMENTO A LAS CORTES DE CADIZ

El delegado regio de Bellas Artes recibió una comunicación anunciándose que en la próxima semana será oficialmente entregado el monumento erigido a las Cortes de Cádiz.

Los restos de la calle de Cea Bermúdez

NUEVAS DILIGENCIAS JUDICIALES

El Juzgado que entiende en este asunto, estuvo hoy en los desmontes de la calle de Cea Bermúdez, donde se practicaron yárias diligencias.

Algunos testigos comparecieron a declarar ante el Juzgado.

De Marruecos

DE LONDRES A FEZ EN AVIONETA

Tánger.—Anoché aterrizó en Rabat el teniente coronel inglés Pégot, agregado a la Embajada británica en París, que realizó el viaje en una pequeña avioneta.

Había salido de Londres el sábado último.

EDIFICIO QUE SE DERRUMBA

Fez.—Derrumbóse un edificio, madruga a un indígena y hiriendo a varios.

OCHO MUERTOS POR UNA EXPLOSION

Rabat.—Voló una camioneta cargada de explosivos, ocasionando la muerte a ocho personas.

EN HONOR DEL MARISCAL FRANCHET

Tetuán.—En el palacio de la Residencia celebróse una recepción en honor del mariscal Franchet.

El gran vizir le saludó en nombre del Jefe.

El mariscal visitó la ciudad de Xauen, donde fué cumplimentado por las autoridades.

Alfú se lo obsequió con un almuerzo.

Por la tarde regresaron a Tetuán.

Mañana visitará el campamento de Dar Riffien, donde el general Millán Astray le presentará las banderas del Tercio.

HOY, DOMINGO

GRAN SESIÓN INFANTIL

Programa: Estreno del 5.º y 6.º episodios de la originalísima serie de gran emoción, titulada:

LAS CORRIERAS DEL CAUTÓ SMITH

en la que tienen papel interestantísimo los famosos artistas Wallace Mc. Donald y Rose Blossom. Estos episodios titulan: *El oro del ferrocarril* y *La boda interrumpida*. Completará el programa, la divertida a pelecula cómica en dos partes: *La crianza de Buddy y una de Novedades Internacionales*.

POR LA NOCHE:

GRANDIOSO EXITO

de una producción en siete partes, del simpático actor

DOUGLAS MACLEAN

AMOR AL VUELO

Una divertidísima comedia que será la mejor y la de más fina gracia que se ha proyectado en la pantalla de

Salón París

Madruga, Lunes:

COLOFOL ESTRENO

de la producción en siete grandes partes, de James Cruze,

ORQUIDEA LA MODELO

con Alice Joyce, Warner Baxter, Dolores Costello y Zasu Pitts

La novela del maniquí que buscaba la felicidad y se dejó deslumbrar por las lucecitas de los cabritos. Otra obra maestra de JAMES CRUZE

Torneo militar de polo en Madrid

CAMPEONATOS PARCIALES EN LAS REGIONES PARA ASISTIR A EL

En breve se celebrará en Madrid un torneo militar de polo, al cual han solicitado su asistencia veintidós regimientos.

Se ha dispuesto que en cada región se organicen campeonatos parciales, a fin de que los equipos que resulten campeones sean los que asistan al torneo de Madrid.

También podrán asistir los equipos subcampeones de la región donde haya cuatro o más.

Los campeonatos regionales deberán estar terminados antes del día 10 del actual, a fin de que los concursantes finalistas se hallen en Madrid el 15, fecha en la cual se celebrará el torneo.

El Comité del Polo que organizará la fiesta y resolverá los trámites de la misma, lo forman el coronel de la Escuela de Equitación don Eduardo Agustín y los capitanes don José Suelves, don Emilio López de Letona y don Joaquín Soto Montes.

De Sevilla

LOS AVIADORES JIMÉNEZ E IGLESIAS

Esta mañana fueron recibidos por el Rey los aviadores Ses. Jiménez e Iglesias.

Estos informaron al Monarca detalladamente del viaje que se proponen realizar con el “Jesús del Gran Poder”.

VISITAS DEL MINISTRO DE FOMENTO

El conde de Guadalhorce visitó las oficinas de Turismo.

Después fué a ver al general Primo de Rivera.

EL REY EN LA CATEDRAL.—ACTO SUSPENDIDO POR LA LLUVIA

Don Alfonso salió esta mañana del Alcázar acompañado del duque de Miranda, dirigiéndose a la Catedral.

Allí fue recibido por el cardenal y el cabildo.

El monarca examinó las obras de reparación.

En el patio de los Naranjos apreció el lamentable estado en que se encontraban.

Después fué a la finca llamada del II.º, donde se construirá la nueva iglesia de la Magdalena.

El Rey iba a colocar la primera piedra, pero este acto hubo de suspenderse a causa de la lluvia.

LA LUCHA CONTRA EL CANCER

Presidida por la Reina celebróse una reunión en el Alcázar para constituir la Junta regional para la lucha contra el cáncer.

Asistieron la infanta Luisa, el presidente de la Diputación y muchos médicos, entre ellos el doctor Goyanes.

La soberana impuso a todos los concurrentes las insignias de la nueva institución.

Madres, seguid mi ejemplo:

No hace falta cargar el estómago con excesiva sobrealimentación para criar a un niño robusto. Bastaría que la madre procure enriquecer su sangre y tonificar su organismo con el activo reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFOTOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedid “JARABE SALUD” para evitar imitaciones.

FABRICA DE IMPERMEABLES CASTRERIA Gabardinas y Trineheras GARANES DE CUERO RIEGO DE AGUA, 20 - La Coruña

Teatro Rosalía Castro

Empresa Arizaga

ULTIMOS DIAS DE ACTUACION DE LA GRAN COMPAÑIA COMICO-DRAMATICA

Que dirige el eminent actor

Ricardo Calvo

HOY, DOMINGO

A las 7 de la tarde y a las 10 y 1/2 de la noche

El drama trágico en seis actos, en prosa y en verso, del glorioso Shakespeare refundido y adaptado a la escena española por Luis López Ballesteros y Félix González Llanos,

HAMLET

A las 3 de la tarde: Sesión Infantil

La sublime super-producción FOX,

EL SAQUEADOR

Por FRANCK MAYO

A las 4 y media: Función especial de Cine Butaca, 0'50. General, 0'20

Madruga, LUNES POPULAR

La Vida es Sueño

Butaca: DOS pesetas

A MADRID EN AVION

Regresaron a Madrid en avión los aviadores comandante Alvarez Rementería y capitane González Gil y Arredondo, este chileno.

CAIDA DE UN JINETE

En la carretera de La Algaba se cayó de la caballería que montaba un hombre llamado Manuel Montaña, que quedó sin sentido.

Poco después pasó el automóvil de la infanta Luisa en el cual fué recogido y llevado a Sevilla a desgraciado jinete.

LA FAMILIA REAL Y LOS MINISTROS

SALEN PARA MADRID

Esta noche salieron para Madrid, en tren especial, los Reyes, las infantas Beatriz y Cristina, el general Primo de Rivera, el ministro de Fomento y la duquesa de Guise con su hija.

Despidiéronles las autoridades, los infantes y numeroso público, que se aglomeró en el trayecto hasta la estación.

De San Sebastián

LA CIUDAD PARA DEPORTES

El miércoles reuníose el Ayuntamiento enterándose de una moción proponiendo la adquisición de terrenos para la construcción de la Ciudad de Deportes.

Los terrenos ofrecidos son propiedad del barón de Lagarre y dadas sus dimensiones se pensó en construir un formidable Stadium, con vistas a una probadilla Olímpica, pero por dificultades económicas hubo que reducir el proyecto.

La Gaceta

DISPOSICIONES OFICIALES

En su número de hoy publica aquél las siguientes:

Real decreto-ley aprobando las bases de la contribución por la venta de productos estupefacientes.

Aprobando el Reglamento del Colegio de burocratos de funcionarios de Hacienda.

Idem el Reglamento provisional para la filatelia del tránsito en España.

Haciendo extensiva la fianza contra el tránsito a las provincias de Málaga, Granada, Barcelona, Tarragona, Baleares y Jaén.

Creando con carácter definitivo las siguientes esquelas nacionales:

En Salamanca, las de Venegas de la Vega, Robledal, Casafranca, Turra y Santiago de la Puebla.

En Zaragoza, las de Aranda, Moncayo, Simbaya, Villanueva del Jalón, Gallur, Limpiaque, Malleu, Purujesa, Río y Torrelapaja.

En Burgos, las de Arcellares, Cobarrubias, Espinosa de los Monteros, Burgos, Torrehermosa, Grijalba y Fresno del Ozo.

Y en Ciudad Real, las de Valdemarco de Esteras y Villanueva de la Fuente.

BANCO PASTOR

CAJA DE AHORROS

con interés al 3,50 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES, CON LIBRETAS

Intereses a la vista...	2 1/2 por 100 anual

<tbl

Bolsas y Mercados

DIA 5 DE MAYO

MADRID

Interior 4%	75,95
Exterior 4%	85,90
Amortizable 4%	96,70
Id. 5% 1900-1920	96,00
Id. 5% 1917	105,00
Id. 5% 1926	105,00
Id. 5% 1927 con impuestos	96,30
Id. 5% 1927 sin impuestos	105,00
Déuda Ferroviaria 5%	104,00
Cédulas Banco Hipotecario 4%	94,75
Cédulas Banco Hipotecario 5%	101,50
Cédulas Banco Hipotecario 6%	112,00
Cédulas Banco Crédito Local 6%	100,50
Acciones:	
Barco de España	606,00
Id. Hipotecario	591,00
Id. Hispano Americano	000,00
Id. Español Rio de la Plata	000,00
Id. Español del Crédito	412,00
Compañía Arrendataria Tabacos	000,00
Sedad. General Azucarera (Pref.)	143,00
Sedad. General Azucarera (Ord.)	53,5
E. G. Norte de España	000,00
F. C. Madrid, Zaragoza, Alicante	607,00
Sociedad Duro Felguera	000,00
Unión Española de Explosivos	1226,6
Metrópolitan Alfonso XIII	172,00
Sociedad Madrileña de Tranvías	138,00
Compañía Telefónica 7%	100,50
Obligaciones:	
Frascatlántica 6% 1926	000,00
F. C. Tánger-Fez 6%	105,50
Marruecos 5%	000,00
Azucarera 5 y medio por 100	000,00
Rio Tinto 6%	000,00
Península 6%	104,00
Compañía Asturiana 6%	000,00
Fábrica de Mieres 6%	000,00
Cambios:	
Construcción Naval 6%	000,00
Azucarera 6%	099,00
Clas. Hipotecarias Argentinas 6%	2650,00
Paris cheque	23,70
Londres id.	000,00
New York id.	6,08
París id.	090,00
Bruselas	000,00
Roma id.	31,50

Facilitadas por el Banco Pastor

Corredor de Cambio Colegiado

FELIPE PÉREZ RODRÍGUEZ

Compra-venta de toda clase de valores; intervención en los Bancos en operación de crédito, descuentos, etc.

Santa Catalina, 11, bajo

REGISTRO CIVIL**DISTRITO DE LA AUDIENCIA**

Nacimientos: Olga, Hermilia Rey Fernández.

Defunciones: Francisco Vilas Calvete, 38 años (hemorragia cerebral); Antonio Vega Varela, 15 días (sifilis hereditaria); Pedro Garabito García, 80 años (bronco pneumonia); Juan Ignacio Bescansa López, un año (estreñimiento).

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Fernando Jerónimo Agustín del Perpetuo Socorro Arambillet, García.

Defunciones: Nieves Viñas Menéndez, 3 años (estreñimiento) y Concepción Trillo Pau, 3 años, (bronquitis aguda)

Matrimonios: Ninguno.

Dispensario Oficial antituberculoso

En este establecimiento benéfico se procede a la vacunación antituberculosa, los martes, jueves y sábados: martes y sábados de 3 a 4 de la tarde y los jueves de 4 a 5.

Siendo éste, de todos los medios profiláticos, el racional y científicamente más efectivo, recomendamos de un modo especial que sea sometida a él los niños que, bien por nacer, dé madre tuberculosa, bien por convivir con tuberculosos o en condiciones higiénicas inaceptables se hallan en inminente peligro de contagio.

Deben, pues, ser vacunados los niños desde los primeros días del nacimiento ya llevándolos al Dispensario, ya si esto no pudiera ser, avisando en dicho establecimiento.

Por último, rogaríamos a todos los compañeros, comedores y demás personas que asistan a una parturienta que recomiendan.

Se vende una partida de papel para envolver a 5 pesetas la arroba.

Compañía del Pacífico**PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA****PARA LA HABANA**

	Precio en tercera clase
7 Mayo,	Ptas. 555,25
21 Mayo,	> 555,25
4 Junio,	545,25
18 Junio,	545,25
9 Julio,	555,25
23 Julio,	555,25
6 Agosto,	555,25
20 Agosto,	> 555,25

Siguiendo a ORISTÓBAL (Colón), HALBOA (Paseante), PAYTA, CALLAO, MOLLENDÓ, ARAICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.

PRECIO EN CÁMARA PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde PESETAS 1.609,75

SEGUNDA CLASE, * 1.054,75

Línea de América del Sur

24 Septiembre 1928.

Vapor correo Orita

Admiten pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase para RÍO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, GOBONÉ, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Precios de pasaje para puertos del Brasil y Río de la Plata

1.ª clase en camarotes, Ptas. 628,50

2.ª clase en camarotes, Ptas. 595,50

(Incluidos impuestos)

VAPORES DE REGRESO

11 Mayo	ORCOMA	Ptas. 555,25
26 Mayo,	ORITA	> 555,25
15 Junio,	ORDUNA	545,25
2 Julio,	OPROESA	545,25
13 Julio,	ORBITA	545,25
30 Julio,	OROYNA	555,25
10 Agosto,	ORCOMA	> 555,25

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase a Liverpool y Plymouth. También se expiden billetes a Londres, vía Liverpool y Plymouth.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Lda.

LA CORUÑA

para

para